

# 一九八四年蘇聯國民經濟執行總結

——兼論其經濟實驗問題

王承宗

## 壹、前言

八〇年代可謂是蘇聯處於內、外交困的新時代。對內，蘇聯領導階層老化的問題繼續惡化未能改善，三名蘇共總書記兼國家領導人布里茲涅夫、安德洛波夫和契爾年柯分別在一九八二年十一月、一九八四年二月與一九八五年三月病亡；繼任的戈巴喬夫本身地位仍然有欠穩固。對外，處於美國雷根政府的強硬對策下，蘇聯對外活動顯已處處受到阻礙。最重要的是，作為蘇聯社會主義國家立國基礎和命脈的經濟欲振乏力，各項生產事業績效不彰，經濟成長率日益疲弱下跌。蘇共當局爲了力挽頹勢，近年來連續頒布有關經濟改革命令，並且在去（一九八四）年展開局部性的經濟實驗，謀求突破經濟衰退的困局。

就積極面而言，蘇聯經濟面臨轉型期，正從粗放生產經濟轉變爲集約生產，強調改善產品品質而非量的增加，要求加強科技應用、節約生產成本、減少勞動力需求，藉以提高勞動生產率並合理化生產管理系統。就消極面而言，蘇聯經濟面臨數項亟需克服的瓶頸和困難，例如：投資資金不足、勞力供應缺乏、能源生產成本過高和增產緩慢、生產技術落後、農業歉收、企業管理制度不健全、生活消費品供應短缺等。雖然社會主義國家實施的生產資料國家（全民）所有制、集體所有制，才是其經濟發展障礙的基本因素；不過蘇聯既然未曾拋棄社會主義制度，探討其經濟難題亦應以社會主義制度爲根本出發點，如此方可不失其真，方能有所客觀的評斷。

## 貳、經濟計劃執行成果

今（一九八五）年元月廿六日，蘇聯政府中央統計局援例公佈「一九八四年蘇聯國家經濟暨社會發展計劃執行總結」報告，

對去年各項計劃實施成果提出統計數字和說明<sup>①</sup>。去年用於消費和積累的國民收入 (national income) 比八三年增加二·六%，計一二〇億盧布，總額達四、九六〇億盧布 (按比較價格計算)。工業總產值增加四·二%，共達七、八三〇億盧布，增加三一〇億盧布。農業總產值共一、三五〇億盧布。啓用的固定基金 (資產) 一、六二〇億盧布。在國民經濟各部門就業的職工平均人數一億一千六百七十萬名。在集體農莊勞動的莊員人數共一千二百九十萬名。對外貿易總額一、三九〇億盧布，增加九%，其中出口增長一〇%，進口增八%。各項重要的工農業產品生產數量請參閱表一和表二。

表一：主要工業品產量

項 目	八四年產量	與八三年比較 (八三年爲一〇〇)
電力 (億度)	一四、九三〇	一〇五
石油 (包括瓦斯凝結液, 百萬噸)	六一三	九九·四
天然煤氣 (億立方公尺)	五、八七〇	一一〇
煤炭 (百萬噸)	七二二	九九·五
鋼鐵 (百萬噸)	一五四	一〇一
礦質肥料 (按百分之百純度計算)	三、〇八〇	一〇四
硫酸 (萬噸)	二、五三〇	一〇二
合成樹脂與塑料 (萬噸)	四八〇	一〇九
化學纖維和線 (萬噸)	一四〇	一〇四
渦輪機 (萬瓩特)	二、一三〇	一三八
輪機用發電機 (萬瓩特)	一、三七〇	一〇九
金屬切削機床 (百萬盧布)	二、三八五	一〇九
計算技術材料和備件 (億盧布)	三六	一一一

項 目	八四年產量	與八三年比較 (八三年爲一〇〇)
拖拉機 (萬馬力)	五、〇九〇	一〇三
穀物聯合收割機 (千輛)	一一八	九九·九
挖土機 (千輛)	四二	一〇〇·一
鋸材 (集體農莊伐木量未計入, 百萬立方公尺)	二八〇	一〇三
紙張 (萬噸)	五九〇	一〇三
其中：報紙用紙 (億平方公尺)	三、二一〇	一〇二
水泥 (百萬噸)	一三〇	一〇一
各種紡織品 (億平方公尺)	一一八	一〇四
砂糖 (萬噸)	一、二五〇	一〇〇·五
皮鞋 (百萬雙)	七六四	一〇二
鐘錶 (萬個)	六、七一〇	九七
電視機 (萬臺)	九〇〇	一〇五
其中：彩色電視機	三六〇	一〇六
洗衣機 (萬臺)	四五〇	一〇七
小汽車 (萬輛)	一三〇	一〇〇·九
摩托車 (萬輛)	一二〇	一〇二

註① [真理報]，一九八五年元月廿六日。

表二：主要農產品產量

項 目	一九八四年產量	一九八三年產量
肉類（屠體重，百萬噸）	一六·七	一六·四
乳類（百萬噸）	九七·六	九六·四
蛋類（億個）	七六〇	七五一
羊毛（按體毛計算，千噸）	四六三	四六二
原棉（百萬噸）	八·六	九·二
製糖用甜菜（百萬噸）	八五·三	八二
馬鈴薯（百萬噸）	八五·三	八三
蔬菜（百萬噸）	三〇·七	二九

在運輸與通訊業方面，一九八四年貨運量七萬七千億噸／公里，比一九八三年增加二·九%；客運量達九、九一〇億人／公里，增二·一%。去年鐵路貨運量三六、四一〇億噸／公里，河川運輸量二、六五〇億噸／公里，汽車貨運量一、三八〇億噸／公里，石油管運輸量一三、七〇〇億噸／公里，煤氣工業部煤氣管運輸量九、九七〇億噸／公里。航空客運量一億一千二百萬人／次。

在基本建設方面，一九八四年動工建設約二百個國有工業企業，並大規模進行既存企業的改造和技術改裝工作。在國民經濟各部門基本投資總額一、七二〇億盧布（包括國家及其他來源的投資）。對既存企業的改造和技術改裝投入大約三百億盧布資金。

在人民生活水準方面，四分之一的國民收入（National income）用於消費；國民經濟各部門職工平均每月現金工資為（income）用於消費；國民經濟各部門職工平均每月現金工資為一九八三年增加四七億盧布。國營和合作社商店零售額共三、一六〇億盧布。已建成住宅面積共一億一千三百萬平方公尺，住戶二百萬棟公寓，其資金來源包括國家、集體和私人等。在各級學校受教育人數共一億零六百萬名，其中包括一般義務教育（中小學）四千四百七十萬名，中等職業、技術學校四百十萬名，中等專科學校四百五十萬名，高等學校（大專）五百三十萬名。去年共出版廿三億冊圖書和小冊子。全國為讀者服務的大眾圖書館共十三萬三千座，藏書共二一億冊。共有電影放映站（場）一五萬一千處，全年看電影人數達四十億人／次。蘇聯各科醫生共一百十三萬六千名，較上年增加三萬二千名。一九八五年元月一日估計全蘇聯人口為二億七千六百三十萬名。

### 叁、經濟成長的危機

表三：蘇聯國民收入每年平均成長率（%）

年代	成長率
1946~1950	10.5
1951~1955	11.4
1956~1960	9.2
1961~1965	6.5
1966~1970	7.8
1971~1975	5.7
1976~1980	3.8
1981~1985	3.4
(計劃)	

資料來源：  
Narodnoe Khozyaistvo  
SSSR za 60 let, p. 79;  
Quarterly Economic  
Review of USSR,  
Annual Supplement  
1984, p. 6.

生產結果落後於預定目標。以第十一個五年計劃（一九八一至八五年）為例，擬定五年期計劃當初設定的目標和以後的各年度計劃目標不同，需要根據前一年的執行實績再對來年的目標作新修正，但是年度執行結果還是趕不上修訂的目標（參表四）。

撇開社會主義經濟制度本身的障礙不談（由於生產工具和資料屬於全民、集體所有，這種全盤國有化制度顯已阻滯勞動人民的生產意願和主動精神），影響蘇聯經濟成長的因素大致有下列幾種：(1)軍事支出過度龐大，削弱投資能力和吞噬既有的生產成果。美國國防情報局估計，蘇聯軍事支出一九七〇年的五百億盧布增至一九八一年的一千億盧布，平均每年增加六~七%，而蘇聯國民總生產毛額（GNP）平均每年約增五%<sup>②</sup>。這種高速率軍費增長已影響經濟成長，蘇聯政府仍然無意減少軍事支出，反而要求增加，一九八五年國防預算比一九八四年即增加一一·八%<sup>③</sup>。(2)農業生產失敗。自一九八一年起蘇聯不再公佈穀物生產數字，該年穀物生產祇有一億四千九百萬噸，比一九七八年的二億三千五百萬噸相遜甚遠<sup>④</sup>。農業歉收和生產績效低劣，使農業一直是經濟各部門中最弱的一環。(3)勞動力供應不足。在一九五一至一九六五年蘇聯國民經濟部門的就業職工平均每年增長四·四%，但是到一九七六至八〇年年增加率降至二%，就業市場呈現供應不足的情形<sup>⑤</sup>。加上職工流動性太大、區域間勞力分配不均、勞動時間的荒怠浪費，使職工的工作績效大打折扣，而且影響生產計劃的按期實現。(4)能源生產落後。單以一九八四年為例，石油和煤炭分別減產三百萬噸及四百萬噸，雖然依靠天然瓦斯和電力的增產不致於影響消費和出口，但是石油和天然瓦斯的採掘成本因產地位於嚴寒的西部西伯利亞地區而相對高於其他國家，使其經濟利益大為縮減。(5)投資能力減少。由於基本建設費

註② DIA報告書，ソ連・中國の資源配分——一九八三年。（世界週報），一九八三年九月十三日，頁六四。

註③ 一九八四年蘇聯國防預算一七〇·五四億盧布，一九八五年計劃增至二一九〇·六三億盧布（國防預算不等於全部軍事支出，蘇聯軍費多隱匿支出來源）。（真理報），一九八四年十一月廿八日。

註④ Quarterly Economic Review of U. S. S. R, Annual Supplement 1984, p. 10.

註⑤ A. D. Smirnov edited, Obshchestvennaya forma truda pri Sotsializme, p. 246.

表四：蘇聯一九八一—八五年經濟計劃目標與執行結果（各年度成長率%）

項 目	一九八一年		一九八二年		一九八三年		一九八四年		一九八五年	
	原訂計劃	實績	原訂計劃	修訂計劃	實績	原訂計劃	修訂計劃	實績	原定計劃	修訂計劃
國民收入（用於消費和積累）	三·四	三·二	二·六	三·〇	二·六	三·五	三·三	三·一	三·一	三·一
工業總產值	四·一	三·三	三·三	四·四	三·三	四·四	三·三	三·三	三·三	三·三
其中：生產資料生產	四·一	三·三	三·三	四·四	三·三	四·四	三·三	三·三	三·三	三·三
消費資料生產	四·二	三·六	三·九	四·六	三·九	四·六	三·九	三·九	三·九	三·九
國家基本投資	四·〇	三·〇	負〇·七	〇·九	二·〇	二·二	四·四	五·〇	一·二	五·二
勞動生產率：										
工業勞動生產率	三·六	二·七	三·三	四·一	二·一	四·一	二·九	四·六	三·四	三·四
農業勞動生產率	負二·〇	〇·〇	六·〇	六·〇	六·〇	六·〇	六·〇	六·〇	六·〇	六·〇
國民經濟利潤	一〇·七	一·〇	二·八	三·五	六·四	七·五	七·九	三·二	七·三	七·三
居民個人實質所得	二·九	三·三	二·八	二·一	〇·一	三·四	三·〇	三·一	三·五	三·〇
國營與合作社商店零售額	三·二	四·四	四·七	三·一	〇·三	四·四	五·四	二·七	四·三	五·四
農業總產值	負二·〇	〇·〇	四·〇	四·〇	四·〇	五·〇	六·四	〇·〇	六·四	〇·〇
職工平均現金工資	二·一	二·一	二·八	二·八	二·四	二·四	二·五	二·五	二·五	二·五
集體農莊莊員勞動支付	四·〇	四·〇	四·〇	四·〇	七·〇	七·〇	三·〇	三·〇	三·〇	三·〇

資料來源：蘇聯《真理報》，一九八一年十一月二十日；一九八二年元月二十四日；一九八三年元月二十三日，一九八三年十二月三十日；一九八四年元月二十九日；一九八四年十一月二十九日；一九八五年元月二十六日。Planovoe Khozyaistvo, 1984年N.1, p.4.

用與規模龐大，而人力與物力供應甚感短缺，往往使建設進度延宕不前，從而迫使蘇聯當局減少建設數量和減省金額。惟投資能力削弱乃不爭之事實，第十一個五年計劃原訂國家基本投資祇增加五·四%<sup>⑥</sup>，比第十個五年計劃的二九%相差甚遠。而且原訂

註⑥ 《真理報》，一九八一年十一月廿日。

五·四%的增幅分配在各年度使用，將導致一九八二年、一九八五年計劃投資額呈現負成長。儘管各年度修訂計劃的結果，促成五年間的投資總額提升至二二%，使其和前五年計劃的差距縮小；不過去年修訂計劃的投資增幅為五·二%，實際增加祇有二%。這種現象極可能是財政困難所致，否則就是建設進度落後，使新投資不能投入。(6)勞動生產率低落。每名勞工在固定時間的生產量增長率甚低，這種情形和勞工的熟練度，工作積極與否有關，同時和生產設備的改良亦有重大關係。單以勞工工作情形而論，蘇聯一些工業企業工作時間的耗損高達全部工時的一五~二〇%，而百分之七十的損耗是因為工作組織和工作場合不佳所引起<sup>⑦</sup>。

為求解決經濟成長的困境，蘇聯當局近數年來提出一連串改革策略。名義上，蘇聯經濟改革不以改革為名，而是以「完善」(Perfect)為名；圖謀在現存體制上進行修飾整頓，使社會主義經濟體制更加完美。改革的口實係因蘇聯生產經濟從粗放(Extensive)轉進為集約(Intensive)生產<sup>⑧</sup>，加重生產機械化與自動化的比重，減少人工勞動，注意提高產品素質，節約原料、燃料、勞力的消耗，提升生產技術水平、健全管理制度、應用先進科技、改造生產設備。更重要的是，蘇聯既然是「已發達」社會主義國家，亦即是已開發國家，它的農、工業生產水準、人民生活水準不應當遜色於西方資本主義國家；但事實顯示蘇聯經濟層面的種種仍然無法與之比擬。

一九七九年七月蘇共中央頒佈「關於改善計劃與加強經濟結構的作用以提高生產效率和工作素質」的議案和法規，其任務係「為了提高計劃與經濟管理水平，使其與現階段——已發達社會主義階段的要求相適應，顯著提高社會生產力效率，加速科技進步與勞動生產率的增長，改善產品品質，並且在此基礎上保證國家經濟與蘇維埃人民福祉的不斷提高」<sup>⑨</sup>。根據這項法規，蘇聯國民經濟各部門開始作不同程度的革新，但發揮的效用似乎不顯著。因此到一九八三年六月蘇聯最高蘇維埃代表大會通過「關於勞動集體及提高勞動集體在企業、機構、組織管理作用」法規(簡稱勞動集體法)；七月下旬蘇共中央公佈「關於擴大工業生產聯合(企業)計劃與經營活動的權力及加強對工作結果的責任之補充措施」決議案(簡稱經濟實驗法)。勞動集體法是對人事的改革，加強勞工的職責；經濟實驗法是對企業管理制度的改革，加強企業經理人的權責和更管理方式。除上述法令外，蘇聯政府陸續頒佈相關的補充命令，並且進行學校教育制度改革。這一連串的法規和變革的目的自然是為了提高經濟效率，完善經濟管理結構，增進生產力，解決經濟成長遲滯的危機。

註⑦ 註⑧ p. 182.

註⑨ A. Viktorov, *Intensifikatsiya, Pravda*, May 12, 1981.

註⑩ *Izvestiya*, July 29, 1979, 改革家全文。

## 肆、經濟實驗

「經濟實驗法」規定自一九八四年元月一日開始實施，選定蘇聯重型機器暨運輸機器製造部、電機工業部、烏克蘭共和國食品工業部、白俄羅斯共和國輕工業部、立陶宛共和國地方工業部五個部及轄下七百多個工業企業作為實驗對象<sup>⑩</sup>。實驗的重點包括(1)減少經濟指標的數目，提高生產定額，作為經營活動的考核標準；對現行計劃的擬定等級與期限進行必要的修改，強化契約關係的作用，提高供貨單位、消費者、物質技術供應機關無條件執行契約義務的相互責任。(2)按照供貨契約執行成果，即根據科技應用任務的執行、產品生產技術水準提升、勞動生產率增長、成本降低(物料人力消耗的節約)的情況評定生產聯合(企業)的經營業績。(3)准許生產聯合自行運用生產發展基金，對於生產技術改裝所需額外經費可從資本折舊費扣除，擴大利用信用貸款支付改裝具高效率生產技術設備的費用。(4)自行運用科學技術發展基金，按企業自己的創意自行建立新技術設備，補償在啓用新技術期間所增加的支出。科研、設計、實驗單位領導人經上級核准後有權撥付獎金給科研、設計人員及工程師、專家。(5)工資基金和物質獎勵基金的發放需視工作成果和生產效率提高而定。工資標準以五年期的生產定額和達成的工作指標為準則，物質獎勵(獎金)的標準則以完成供貨契約和生產效率指標為準則。生產效率指標包括產品技術水平(品質)成長、勞動生產率成長、產品成本降低(利潤增長)。(6)企業有權自行運用社會文化措施暨住宅建設基金，但需經勞動集體的討論和同意。(7)對於提高生產效率、完成國家預算規定義務的生產聯合，准予保留較多的利潤<sup>⑪</sup>。

蘇聯政府規定，其他有關措施，包括勞動集體法，均應實施之。簡言之，授權進行經濟實驗的企業可以自行決定工資和獎金發放標準、保留較大比例的利潤，自決擴充生產設備，以及有權解僱不稱職的工作人員。但是政府也賦與企業更大的責任，修改生產成績計算標準，強調勞動生產率、產品品質的提高和成本的降低。

根據蘇聯國家計劃委員會的解釋(1)工資給付係按生產品淨值增長比例提升，而工資包括底薪和生產增加比例提成兩部份，底薪係以過去五年標準為定。(2)棄約義務的完成按照供貨的種類、品質和期限作為評估，如果順利完成供貨契約則物質獎勵金的提成爲一五%(舊有的爲一〇%)，但若未能完成百分之一的供貨義務，獎金減少三%<sup>⑫</sup>。顯然，蘇聯政府希望透過有彈性的工資辦法提高工人的勞動情緒，這可能是企業實驗最重要的環節之一。

註<sup>⑩</sup> Planovoe Khozyaistvo, 1984, N. 12, p. 9.

註<sup>⑪</sup> 「真理報」，一九八三年七月廿六日。

註<sup>⑫</sup> Planovoe Khozyaistvo, 1984, N. 6, pp. 35-39.

表五：蘇聯電機工業部生產企業業績(%)

指 標	一九八一—八三年平均每年成長率	一九八四年前半年成長率	一九八四年前半年計劃完成率
總產值	三三·八	五三·一	〇〇·〇
商品產值	六三·五	七七·四	〇〇·〇
淨產值	五〇·六	七七·四	〇〇·〇
勞動生產率	八〇·七	一一·七	〇〇·〇
每盧布商品值支出減少	七六·七	五二·三	〇〇·〇
利潤	七六·七	六三·三	〇〇·〇
指定文化生活用品生產	七六·七	六三·三	〇〇·〇

資料來源：Planovoe Khozyaistvo, 一九八四年九月號，頁六三。

經過一九八四年前半年的實驗，以蘇聯電機工業部為例，似乎成效尚稱良好(參表五)。與一九八三年前半年相較，該部所屬企業的員工人數減少了五千二百名，節省工資支出二千萬盧布。超額完成計劃利潤百分之十四·六，利潤金額一億一千三百廿萬盧布。未能完成計劃的企業數目從一九八三年前半年的四十二個減少為廿九個。而物質獎勵基金增長二八%，社會文化措施暨住宅建設基金增長一八%，生產發展基金增長二五%<sup>⑬</sup>。

因此，蘇聯部長會議和各加盟共和國部長會議向蘇共中央政治局建議擴大實驗的對象與範疇，經同意在一九八五年將機器製造、黑色金屬冶煉、食品暨輕工業、地方工業和居民生活服務各部門的企業列為實驗對象。蘇聯國家計劃委員會第一副主席沃羅尼(L. Voronin)指出，一九八四年一至八月間，除了重機器製造部和電機部的企業未能完成供貨契約外，其餘三個部都已完成，而且前述二部的企業比前一年同期未完約的數目減少了一半<sup>⑭</sup>。遵守契約完成生產計劃對於均衡發展國民經濟十分重要，能夠有此成果應歸功於下列因素：(1)向企業提出明確的經濟要求——百分之百的執行供貨義務，不能有任何延宕，同時對達成要求者給予有效的物質獎勵。(2)改善契約義務的執行真正影響及定期工作量的增加。生產企業能夠及時明確規列產品種類並簽訂合同，更謹慎地準備生產以完成計劃任務，更良好地擬定物質技術供應和產品銷售問題。(3)企業需要明確保障物質資源，重定產品現行銷售方式，積極參與地方供應機關的銷售作業。

⑬ Planovoe Khozyaistvo, 1984, N. 9, pp. 63-64.  
 ⑭ Planovoe Khozyaistvo, 1984, N. 12, pp. 9-10.

雖然沃羅尼沒有明確指出經濟實驗的真正目的，不過明顯地發現蘇聯整套的經濟實驗和管理制度的改革是以產品的最後出路——銷售為指標，亦即企業的生產成果事實上是根據產品在銷售市場的反應為準。問題是：市場上如果沒有同類產品的比較、競爭和選擇，最終消費者仍然無抉擇餘地，市場反應就不真實。企業的生產品質、效率的改進將屬有限，生產集約化的目標就難以有效推展。

## 伍、經濟發展遠景

根據蘇聯經濟理論，已發達社會主義社會係從社會主義向共產主義過渡的一個規律性階段；但是馬列主義並未對此階段有所說明，正如安德洛波夫在一九八三年六月蘇共中央全會坦言「在完善已發達社會主義方面，黨的戰略需要依靠鞏固的馬列主義理論基礎。然而，坦白說，我們迄今尚未研究社會生活與勞動應有的範疇，未完全解開社會固有的規律，特別是經濟規律。因此，不得不採取經驗法則，可以說，這是全然不合理的試誤方法」<sup>⑮</sup>。儘管蘇共當局仍在摸索現階段的經濟發展規律，進行種種實驗或改革；不過蘇聯經濟學家對蘇聯現代經濟發展提出了若干特點。這些特點是：(1)已發達社會主義是社會主義社會關係高度成熟的階段。(2)蘇聯現代經濟係生產規模的擴大，變成為統一的國民經濟綜合體。(3)完善管理、經濟結構，提高經濟均衡與計劃性，遵守經濟發展最適宜的比例分配——係綜合體經濟機能不可或缺的需求。(4)在社會主義成熟階段，更充分發展已開啓的個人的創造能力和深刻的人道本質。(5)在科技革命成果同社會主義經濟制度優越性相結合的基礎上，勞動生產率快速的成長、社會生產效率的提高，使經濟發展決定性的轉向集約方式。(6)社會主義生產社會化、勞動的社會合作在已發達社會主義具有新質的水平<sup>⑯</sup>。蘇聯在建立統一的國民經濟綜合體戰略需求下，將各個生產企業結合成大而全的工業「生產聯合」和農工業「綜合體」。並且在現存生產企業進行科技應用和技術改裝，提高自動化與機械化能力；改進管理制度和勞動組織形式。但是在統一的國民經濟綜合體發展過程和其經濟結構完善之間仍然存在著矛盾，蘇聯學者認為矛盾係因生產領導機關改組落後、不合效率的利用經濟槓桿、來自經濟結構的不完善所引起<sup>⑰</sup>。事實上，想克服這些矛盾絕非易事，因為這必須完成前述第(3)項特點所言需求，可是它又是目前蘇聯改革過程最艱鉅的任務。另外，勞動者本身固然具有創造能力和人道本質，不過今日蘇聯勞動者仍是為謀求生活而勞動，並非為樂生而勞動；同時勞動者的私心私慾尚未因社會主義所有制而消滅。經濟實驗過程還是必須強調工資制度的改革，以

註⑮〔真理報〕，一九八三年六月十六日。

註⑯ R. I. Kosolapov edited, *Raznitoy Sotsializm: Problemy Teorii i Praktiki*, pp. 72-83.

註⑰ *Voprosy Ekonomiki*, 1984, N. 4, p. 9.

獎金和勞動紀律作為利誘脅迫勞工努力勞動的手段。

因此，客觀評斷蘇聯長程經濟發展前途，顯然尚未出現向共產主義社會過渡的有利、樂觀的條件。它仍舊偏處於已發達社會主義社會的初階，試圖尋出可行的規律和途徑。在此情況下，共產主義社會對蘇聯而言，依然是遙遙無期的、理論上的構想。

就蘇聯現階段的經濟發展前途而言，蘇共廿六大曾明示「在穩定逐步發展國民經濟、加速科技進步與轉移經濟於集約發展道路、更合理使用國家生產潛力、盡力節約各種資源和改善工作品質的基礎上，保證蘇維埃人民福祉的更進一步的增長」，似乎滿足人民的需求、增進人民的福利成為蘇共經濟政策的終極目的；實際上，「社會」需求才是具有優先地位，人民的需求僅居次位<sup>⑩</sup>。當然，蘇聯人民近三十年的物質生活水準已有相當的改善和進步，儘管現有水準還是比不上西方國家。

無疑地，目前蘇聯經濟存在各種困難和問題。前蘇共總書記契爾年柯在書面講辭提出相關事實：「蘇維埃經濟愈來愈堅定地走在集約發展的軌道上。而這是我們今天，和明天最關切的。要知道現今勞動生產率的水平無論如何不能令我們滿意。……計劃與管理、經濟結構——這一切現在需要完善，不可束之高閣」<sup>⑩</sup>。在過去四年，蘇聯沒有完成經濟計劃的年度指標，即使是一九八五年，也難望能順利達成；第十一個五年計劃指標事實是已告落空。經濟領域存在需要完善的問題，却有可能被層層的官僚們束之高閣。顯然，短期內蘇聯經濟呈現的困境和遲滯，不可能得到新的突破；能夠維持穩定、低成長率的發展，已是十分寶貴了。

註⑩ 參閱註⑨，pp. 86-87。

註⑪ [真理報]，一九八五年二月廿三日。

## 中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字、篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行  
郵政劃撥〇〇〇三四三六一二號帳戶